乐

游

五

观演

岁岁重阳 情深意长

◎薛静

"天与秋光,转转情伤,探 金英知近重阳。"飒飒秋风掠 过,金菊次第盛开,重阳节也如 期而至。

既然是传统节日,那么重阳节自然也有多种多样的祝贺 形式。在古代,人们出游赏秋、登高远眺、观赏菊花、遍插至 变、吃重阳糕、饮菊花酒……时至今日,这些庆祝方式依然流行。

登高望远是最受人们欢迎 的活动,天高云淡,风清气朗, 令人心中忍不住荡起激昂的情 绪。茱萸是中国土生土长的植 物,自古便被赋予了辟邪求吉 的寓意。重阳节,人们采摘菜萸 的枝叶,连果实用红布缝成一 小囊带在身上,以此寄托对美 好生活的向往与祈愿。王维《九 月九日忆山东兄弟》大概是关 于重阳节流传最广泛的诗词, 不仅提到了登高、插茱萸,还把 对亲人的思念、对家庭的重视 展现得淋漓尽致。中华民族向 来都是有着深厚家庭观念的民 族,"每逢佳节倍思亲",佳节既 是团圆之日,也是思乡思故人

重阳节期间,正值菊花盛 放。人们赏菊、饮菊、食菊,把对 菊花的喜爱融入到了节日的庆 祝之中。除了开篇提到的那首 《行香子》,李清照在《醉花阴》 里也提到了菊花,只不过《行香 子》直接说"金英",《醉花阴》就 变成了"菊花酒"。在古代菊花 象征长寿,人们相信这种开在 肃杀之时的植物有延年益寿之 生菊花的甘谷水而益寿的记 载。因此,菊花酒被看作是重阳 节祛灾祈福的"吉祥酒"。除了 饮酒,人们还会制作重阳花糕 在宴席上与菊花酒一道作为食 用佳品

正所谓"人生易老天难老, 岁岁重阳。"重阳节传承至今, 节日里蕴含的敬老、爱老之情 对如今的我们更有特殊意义。 当我们与长辈拉家常、闲聊 天, 当我们聆听他们讲述的那 些遥远故事,当我们教他们操 作电子产品,当我们开始笨拙 地学着用自己的方式理解他 们、关心他们,几千年薪火传 承的中华美德就有了具象行 为。重阳节,在不知不觉中,早 已从一个节日、一个节点,上 升为民族的文化、教育的延 伸,提醒一代又一代的中国 人,走得再远,也要记得回家 的路。长得再大,也不要忘记 家人的关爱。与其说岁岁重阳 是一年一度的传统佳节,倒不 如说今日重阳是一次难得的相 处时间,用来提醒我们,多与家 中老人相处,多陪陪他们,与他 们共度美好时光。



重彻玩法不重样

□本报记者 郭超

重阳节是中国传统节日之一,人们祈福敬老、登高望远、 赏菊晒秋,以此表达对健康和长寿的向往。潍坊作为历史文化 名城,不仅在时代发展中保留传统文化习俗,还凭借丰富的旅 游资源为游客提供度佳节的活动场所。让我们一起共赏秋日 芳华,迎接重阳节到来吧。



重阳登高 入眼更入心

重阳节登高习俗由来已久,故又称为"登高节"。眼下,潍坊的秋天如同一幅泼墨山水画卷,让人忍不住走进大自然开启一场森林之旅。要说潍坊有哪些登高望远之处,那可实在是太多了,有全国闻名的"五镇之首"沂山、"中国古寿文化第一山"云门山,还有青云山、城顶山、博陆山、竹山等,山山秋景各异,美景与人文诗韵交织,人眼更人心。

秋天的沂山可以用无数美好的词语来形容它,色彩斑斓、秋意漫染,远山含黛、云卷云舒……要说当下沂山最为人津津乐道的,莫过于它褪去夏天的热情后,换上秋天最隆重的盛装,迎来一年一度登高赏景好时节。进入沂山那一刻,仿佛误入世外桃源,瞬间卸下生活疲惫。这里一草一木皆风景,银杏金与松柏绿交织成画,红墙黛瓦的东镇庙藏于秋色间,碑林御碑沐光而立,尽显历史沧桑。沂山玉皇顶云海翻涌,鎏金晨光洒其间,让人美到心醉。

享受山野之趣,在云门山与秋天撞个满怀,这里处处皆景,如诗如画。放慢脚步沿着台阶拾级而上,山貌并不巍峨,爬起来也不困难,较为适合一家老小攀登。听着耳畔传来阵阵鸟鸣,沿途植被依然翠绿,青州美景尽收眼底。约半小时后,便可门直达山顶。云门山最著名的是刻在云门洞崖壁上的"寿"字,阳光照耀下,宛若"仙境"。在这里许下对老人的祝福,便是最好的祈愿。

博陆山山高海拔88米,南北400米,名胜古迹众多,文化底蕴深厚。这里因古梨树群闻名,最老的一棵梨树树龄近千年,"千年梨园"美名自此而来。眼下,这里迎来收获季,一个个饱满金黄的大梨挂满枝头,令人垂涎欲滴。咬上一口,果肉鲜嫩多汁,满嘴生津,直呼过瘾。这里既有美味的梨可以品尝,还有多种游乐设施,可以满足休闲娱乐需求。



待到重阳日 还来就菊花

"待到重阳日,还来就菊花。"重阳节正值农历九月,古人也称作"菊月",有出行聚会、赏菊之习俗。金秋时节,菊花盛开,我市各公园、景区纷纷开启赏菊模式,菊花与欢声笑语交相辉映,为市民游客增添不少游玩乐趣。

菊花,以其独特的风骨,成了秋天的代表。如果您想在家门口开启一场赏菊盛宴,潍坊植物园是个不错的选择。潍坊植物园打造了一场造型丰富、构思精巧的"金秋赏菊"主题景观,让广大市民进一步了解菊花文化。园区内,传统文化元素随处彰显,"十二生肖""孔雀开屏""元宝"等,与园艺技艺深度融合,让人眼前一亮。此外,菊花丰富的品种也是一大亮点,有开封红、狮子头、大富豪、金鸡报晓等,还有经过嫁接的干头菊、大立菊等,别具一格、美不胜收,兼具观赏价值和艺术价值。放眼望去,有的如含蓄少女、有

的如孩子纯真的笑脸,还有的随风舞动、 活泼热烈,相比春日百花争艳,这里的菊 花更能代表花匠的创意和智慧,充满梦 幻色彩的布景仿佛让人们进入童话

前不久,青州九龙峪景区一场盛大的菊花展吸引众多游客的目光。10万余株菊花、数十种艺术造型惊艳集结,打造超3000平方米的梦幻菊花海洋。游走其中,金秋的风吹起层叠的花浪,菊花与美景相映成趣。摄影爱好者用镜头定格美景,亲子家庭在花径中嬉戏,随手一拍路是大片。景区内,去年爆火的"丰收玉米神龙"今年全新升级,寓意国泰民安、五谷丰登,表达对祖国最美好的祝福。此外,景区内的粉黛乱子草花海也是一处不错的"打卡"点,绽放如烟似雾的浪漫粉云。但是,受天气影响花期有限,快带上您的家人赴一场秋日之约吧。



斑斓画卷 等您来寻

潍坊秋天的美,从不止于一色。每一 处风景都藏着动人故事,红、黄、绿交织 成斑斓画卷,等着您来探寻,沉浸式感受 秋天限定美景。

秋色可观、秋色可品、秋色可闻,在这场全方位的感官盛宴中,石门坊红叶可谓是秋天"顶流"。当秋风掠过之一的石门坊终于掀开了年度最绚烂的篇章,2025石门坊红叶节已于10月12日盛大启幕。一片片由绿渐红的叶子,在秋高过后,受到雨水洗礼色彩更加浓更加浓入。今年红叶节不止有漫山"火焰",更越离器、红叶照相馆、红叶收集器等6大全新"打卡"彩蛋,出片率百分百,老地方红出新鲜感。秋光易逝,红叶鼎盛期仅有一个月左右。这个秋天,不必远赴他多,来临朐石门坊吧,看漫山赤霞,沐氤氲缱绻。

在白杨树下感受秋风微拂,在动物园里感受最简单的快乐,独自放空或邀请三五好友,潍坊金宝乐园内每一天都

一场场秋雨过后,要论潍 坊最佳赏景地还有哪些,莫过 干大大小小的园林。被誉为 "鲁东明珠"的潍坊十笏园博 物馆,多了几分湿润,韵味更 加浓厚。特别是雨中游览,景 物朦胧中透着婉约,雨点飘 飘洒洒,氤氲岚烟。园中景色 宛若铺陈开的调色盘,使人 沉醉诗画间。睁开眼,让人忘 却这世间纷纷扰扰。近日,当 草木的清露浸润百年园林的 青砖黛瓦,一场关于插花艺术 与东方美学的盛会在这里悄然 绽放。每一件作品都呼应十笏园 的灵气,成为秋日里独一无二的美 学印记。如果想来看看这秋日的美 好,不妨周末一起来十笏园储存一些 浪漫吧。

美得不重样。萌宠庄园、民俗园、亲子草坪等,无论是大人寻觅童年的渴望,或是孩童在这里探索奥秘的自然,都能得到满意的答案。 一场场秋雨过后,要论潍坊最佳赏景地还有哪些,莫过

